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din Indurarea lui Dumnezeu, dreptcredinciosul Episcop al Aradului, Ienopoliei şi al 
Hălmagiului, precum şi al părţilor adnexate din Bănatul-Timişan. 

Iubitului cler şi tuturor credincioşilor din eparhia Aradului^ dar şi pace 
dela Dumnezeu Tatăl şi Domnul nostru Isus Uristos, împreuna cu 

salutarea noastră arhierească! 
„Christos^se naşte, măr iţi-1; 
Christos din ceriuri, intimpinaţi-l; 
Christos pe pământ, înălţaţi-vă. Cântaţi 

, Domnului tot pământul, şi cu veselie 
• ••• -: -1' lăudaţi-1 popoarelor, că s'a preamărit" 

(Canonul praznicului oda 1.) 

<3u6ifilor creştini şi fii sufleteşti! 

Cu aceasta cântare de bucurie şi veselie 
sufletească, cu aceasta veste de mângâiere şi 
întărire în nădejdea binelui, îmi încep vorbirea 
mea cu voi acum, când din darul şi nemăr
ginita dragoste a Tatălui ceresc, a Dumnezeului 
păcii şi al îndurărilor faţă de toată creatura 
Sa, ne-am învrednicit şi noi a mai plini t n an. 
din cursul vieţii noastre de pre pământ, şi ca 
atari ajungând iarăşi la punctul, dela care am 
plecat nainte cu un an de zile, am ajuns as
tăzi aceasta zi de nouă pomenire a venirii 
darului cel mântuitoriu, ce s'a dat nouă şi 
tuturor oamenilor prin Isus Christos, unul 
născut Fiu al lui Dzeu, „Carele pentru noi 
oamenii şi pentru a noastră mântuire s'a po
gorât din ceriu, şi s'a întrupat dela Duhul 
sfânt, şi din Măria fecioară şi s'a făcut om.1) 

Cunoscând însemnătatea acestui mare 
praznic împărătesc, a acestui eveniment de 
împăcare a omului cu Dzeu, Creatorul şi ocâr-
muitorul său şi a întregii lumi văzute şi ne
văzute, l'am aşteptat cu dor şi sete, deci: folo-

') încheietura a 4 a Simbolului credinţei. 

sind prilejul binevenit, mă cobor şi acum cu 
duhul meu la voi cu scopul, ca deoparte prăz-
nuind împreună, să vă arat însemnătatea şt 
temeiul bucuriei şi veseliei ce se esprimă în 
feţele voastre şi a tuturor creştinilor, cari au 
ajuns aceasta zi de mare praznic împărătesc, 
iar de alta, ca, din prisosul dragostei mele, 
să vă dau şi acum sfaturi şi poveţe, cari să 
vă servească de învăţătură şi îndreptariu în 
cursul vieţii voastre viitoare. 

<3u6ifilor creştini şi fii sufleteşti f 

Au fost şi sunt multe şi nenumărate, au 
fost şi sunt mari şi însemnate semnele şi mi
nunile, cari Dumnezeu le a făcut întru a Sa 
putere în mijlocul poporului său, începând cu 
celea zece plage a le Egiptului, cu trecerea 
poporului Israiltean prin Marea roşie cu picioare 
neudate, şi cu cufundarea şi nimicirea în aceea 
Mare a carălor şi călăreţilor oştirilor lui Fa
raon, cari urmăreau poporul desrobit, spre a-1. 
readuce la robia de mai nainte. 

Minuni ne mai pomenite şi necuprinse de> 
mintea omenească au fost şi sunt nu numai 
acestea, ci asemenea acestora a fost şi este şi 



minunea cu hrănirea în pustie, a poporului 
desrobit, cu mană cerească, şi adăparea lui cu 
apă din piatră. Decât toate acestea însă şi 
altele asemenea lor şi mai mare şi mai însem
nată, mai necuprinsă de mintea omenească, 
dar totodată şi de o adânc simţită trebuinţă a 
fost şi este taina întrupării Fiului lui Dumne
zeu, a „împăratului certurilor, care pentru 
iubirea de oameni pre pământ s'a arătat şi 
cu oamenii a petrecut"-) care taină şi minune, 
tocmai pentru-că este necuprinsă de mintea 
omenească, biserica noastră dreptmăriîoare o 
preamăreşte între altele şi cu cântarea: „O 
minune mai nouă, decât toate minunile celea 
de de mult, că cine a cunoscut să fie născut 
maică fără bărbat, şi să poarte în braţe pre 
Cela, ce cuprinde toată făptura".3) 

A fost şi este mare acest dar dumne-
zeesc, dar adevărata lui valoare deci şi însem
nătatea zilei, a înţeies-o dela început, o 
înţeleg acum şi o va înţelege acea viitorime, 
care-şi va dă seamă de povârnişul, pe care 
se dădu-se şi astfel şi de prăpastia întunere-
cului minţii şi de umbra morţii sufleteşti, în 
care se cufundase omenimea în urma călcării 
conştiente a poruncii Ziditorului şi Stăpânului 
ei, deci în urma îndepărtării ei volnice de 
Dumnezeu, de lumină, de adevăr şi de drep
tate, care păcat i-s'a socotit cu atât mai greu, 
cu cât şi la glasul de chemare, ce i-s'a în
dreptat veacuri de-a rândul de cătră cei cu 
cădere, nu numai nu s'a deşteptat şi nu s'a 
reîntors ia staulul părăsit, ci în cerbicia ei, 
izvorîîă şi alimentată din trufia şi pofta de 
mărire şi stăpânire, după care insetâ, ea a ră
mas îndărătnică şi cu inima împetrită. 

Ca să cunoaşteţi cât de greu a tras în 
cumpăna, judecăţii acest păcat omenesc, v'aş 
putea îndrepta ia „Cartea neamului lui Isus 
Christos fiul lui David", carte aceasta, cetită 
din sfânta Evangelie a Duminecei trecute, care 
arată tuturor, că, dela Avram până ia Christos 
s'au perondat şi s'au scurs patruzeci şi două 
de neamuri. 

Considerând însă, că destoinicia de a în
ţelege cuprinsul acestei cărţi nu este dată 
tuturora, urmează să luaţi altă cale şi anume: 
să consultaţi Chronologia Calindarelor, în care 
veţi afiâ în câteva minute că: dela facerea 
lumii pană astăzi, biserica noastră numără 
7430 de ani, din cari detrăgând anii socotiţi 
dela Christos 1922, puteţi constata înşivă fără 
vr'o oboseală trupească ori sufletească, că, ur
mările păcatului neascultării au dăinuit 5508 
de ani. 

Dându-ne seamă de acest adevăr, trebuie 
2) Dogmatica Glasului 8. s ) Mărirea Stihoavnei Gl. 2. ' 

să ne mai dăm seamă şi de acela, că, marele 
dar al mântuirii — mei la plinirea vremii — 
nu s'a dat oamenilor de după vrednicia şi 
faptele lor, ci li-s'a dat numai şi numai din 
mila şi nemărginita d r a g o s t e a lui Dumne
zeu, faţă cu creatura sa, urmează: ca, să cre
dem cu inima spre dreotate şi cu gura să 
mărturisim spre mântuire*) adevărul sfintei 
scripturi, că: Dumnezeu este dragostea5), iar 
Christos este pacea noastră6); tot astfel trebuie 
să credem şi să mărturisim, că „Dumnezeu 
nu voieşte moartea păcătosului, ci ca să se 
întoarcă şi să fie viu"1) 

<3u6ifMor creştini şi fii sufleteşti! 
Arătându-vă prin celea atinse mai sus nu 

numai provenienţa adecă izvorul păcatului 
neascultării şi numărul anilor de dăinuire a 
urmărilor lui, ci şi scopul trimiterii şi venirii 
pre pământ a Mântuitori ului nostru Isus Chri
stos, urmează: se vă dau şi cu acest prilej 
sfaturi şi poveţe, cari să corăspundă nu numai 
dorinţei inimii mele. ci şi trebuinţei vieţii 
voastre creştineşti; sfaturi şi poveţe, cari să 
străbată ia inima şi priceperea voastră a tutu
rora, şi cari ca atari nu numai să le puteţi 
împlini cu iniesnire, ci totodată să vă întă
rească şi în credinţa şi convingerea, că ele 
purced din prisosul dragostei şi înteresării 
mele arhiereşti faţă de voi, de binele şi feri
cirea voastră de acum şi cea viitoare. 

Atari sfaturi şi poveţe însă, ori cine le-ar 
cerca, nu le află şi nu le poate afla în altă 
parte, decât numai şi numai în cartea cărţilor, 
numită sfânta scriptură, a cărei sfinte şi dum-
nezeeşti învăţături, a format şi formează te
melia nebiruită a bisericii noastre ortodoxe 
române, cea mai veche dintre toate bisericile 
creştine, a căreia sfinte slujbe şi învăţături, 
întocmite pentru toate Duminecile şi sărbăto
rile de peste an, dau, celor ce le ascultă şi le 
plinesc, nu numai mângâiere şi recreare, ci 
şi putere şi tărie de a se ridica preste valurile 
ispitelor vieţii. 

De aceea, şi acum, când ne-am învredni
cit de bucuria şi de veselia acestei zile de nouă 
prăznuire a venirii darului, nu vă pot şi nu 
v'aş putea da un sfat şi o învăţătură mai 
potrivită zilelor noastre de acum, decât se vă 
zic precum vă şi zic vouă tuturor cu apostolul 
neamurilor: Mulţumiţi pururea pentru toate8) 
întru toate să mulţumiţi, căci aceasta este voia 
lui Dumnezeu spre voi.9) 

Când vă sfatuesc astfel, ştiu să-mi dau 
*) Rom c. X. v. 10. — 5) I. Ioan c IV, v 8. — 6) Efes. 

H, 14 — ') Ezechiel XXXIII, 11. — 8) Efes. c. V, v. 20. — 9) 
Tes. c. V, v. 18. 



seamă, că sfânta prăznuire n'a adus ia toţi bucu
ria şi veselia aşteptată; unora adecă nu li-sau 
împlinit dorinţele legate de zilele anului, iar 
ploile fără vreme şi seceta indelungată a zădăr
nicit pe'alocurea speranţele multor plugari se-
toşi după roadă îmbelşugată din anii cu vremuri 
normali, şi ca atari neputându-se împăca cu 
împrejurările schimbate şi neaflându-şi în car
tea vieţii lor punct de orientare şi razăm de 
mângâiere, nu se sfiesc a se îndoi în drep
tatea dumnezeească. 

Nu aş voi să micşorez şi mai tare bucu
ria şi veselia unor atari creştini clătinaţi în 
nădejdea de bine, dar cred că este potrivit 
timpul şi locul, că, chiar în interesul propriu 
să Ie arăt tuturor, că, dintre toate sărbătorile 
noastre bisericeşti nu avem nici una, a cărei 
apropiere să se vestească cu săptămâni mai 
nainte, cum vesteşte biserica noastră sfânta 
prăznuire de astăzi, a cărei pomenire o preamă
reşte şi cu cântarea: „Trecut-a umbra legii şi 
darul a venit"10). Dar nu numai o vesteşte 
cu săptămâni nainte, ci le şi zice tuturor cre
dincioşilor ei: Jmpodobeşte-ţi casa, întru 
carea cel dumnezeesc se naşte"11), deci le 
arată şi aceea, cum să se pregătească de 
prăznuire. 

Cunoscând acestea, urmează în mod fi
resc, că tot creştinul, care se crede în drept a 
dâ în ori ce formă espresiune nemulţumirii 
sale cu mersul lucrurilor, să nu uite de a dâ 
răspuns şi Ia întrebarea, că: după ce trimite
rea darului mântuirii s'a făcut numai şi numai 
din mila şi dragostea dumnezeească faţă cu 
omul, cum, şi prin ce a dat îndoelnicul dovezi 
că şi-a curăţit trupui şi sufletul de întinăciunea 
zilnică a vieţii, de plinirea poruncii cei mari 
de a iubi pe Dumnezeu şi pe de aproapele 
său ca însuşi pe sine, şi cari îi sunt faptele 
îndurării lui trupeşti şi sufleteşti, cu cari şi-a 
împodobit casa sufletului său ca, pacea şi mul
ţumirea să-şi afle loc de intrare şi aşezare în ea. 

Iubiţilor creştini şi fii sufleteşti! 

„Nu vi-le scriu acestea spre mustrarea 
voastră, ci vă învăţ ca şi pre nişte fii iubiţi" n), 
ca să ştiţi, cum trebuie privite lucrurile. Şi 
vi-le scriu şi de aceea, ca să nu pierdeţi din 
vedere faptul, că dacă în anul, a cărui soare 
se apropie de scăpătat, nu s'au împlinit la 
timp dorinţele speciale a le unora şi altora 
dintre noi, ori nu în măsura aşteptată, s'a îm
plinit însă o dorinţă generală a neamului nostru 
din România întregită^ o dorinţă mai mare şi 
mai însemnată, dorinţa de a ajunge, precum 

1 0) Dogmatica gl. 2 — l l ) PodoSjia 1, gl. 2. — l s ) I. Cor. 
IV. v. 14. 

am şi ajuns marele praznic de încoronare a 
glorioşilor noştri Suverani, a M. Sale Regele 
Ferdinand I. si a M. Sale Regina noastră» Măria, 
act început cu cel mai mare fast posibil şi în
deplinit cu adevărată.mărire şi cinste, care 
act se va eterniza pe paginile istoriei acestui 
an cu litere neperitoare, corăspunzătoriu în
semnătăţii sale. 

De aceea ca şi cetăţenii pururea loiali şi 
credincioşi devotaţi înaltului Tronşi a Casei 
domnitoare, folosind prilejul acestei prime săr 
bători împărăteşti dela îndeplinirea acestui eve
niment, să rugăm Provedinţa divină, ca actul 
încoronării M. M. L. L. să-i binecuvinteze cu ani 
îndelungaţi de domnire pacinică, spre mărirea 
şi strălucirea aureolei sceptrului regal, spre 
ptosperarea şi întărirea bisericii noastre naţio
nale ortodoxe române de pretutindeni, spre 
consolidarea şi întărirea neamului nostru preste 
tot, şi prin aceasta şi spre binele şi mulţu
mirea tuturor supuşilor blândei Lor oblăduiri. 

Iubiţilor creştini şi fii sufleteşti l 

Tot mereu ne este dat să auzim accen-
tuându-se, că lumea din bătrâni era mai bună, 
dările nu erau aşa mari şi oamenii nu erau 
aşa de nărăvaşi, ca şi cei de acum. 

Aceasta stare de lucruri o pot constata şi 
eu cu bătrânii voştri, dar fiu trebuie să pi
erdem din vedere, că lumea e tot cea de mai 
nainte, soarele răsare şi apune şi acum de 
după unul şi acelaş sistem, şi dacă s'a schim
bat ceva, precum de fapt s'a schimbat, aceasta 
schimbare provine din modul de cugetare şi 
acţiune a oamenilor cu credinţa slăbită în nă
dejdea de mai bine. 

In vremile de demult, casele creştinilor 
fruntaşi şi dacă nu toţi ştiau ceti, erau împo
dobite cu câte o carte a cărţilor, cu sfânta 
scriptură, ori măcar cu psaltirea, cu câte un 
ciaslov ori ohtoich, din cari învăţau a lăuda 
pe Dumnezeu în zilele de bucurie şi luau pu
tere de mângâiere şi întărire în zilele de is
pite şi certări venite asupra lor. 

Atunci oamenii cercetau sfânta biserică 
mai cu de-adinsul, să împărtăşiau cu sfintele 
taine şi ştiau să-şi dee seama, că prăznuirea 
ori cărei zile, se începe cu slujba de seara, 
se continuă cu utrenia de dimineaţă şi se ter
mină cu sfânta liturgie, la care mergeau dela 
început şi o ascultau cu atenţiune încordată 
până la sfârşitul ei, gustând astfel şi hrănindu-şi 
sufletul cu dulceaţa cântărilor şi a sfintelor în
văţături dumnezeeşti, ce se predau acolo. Cum 
este astăzi, care, şi în ce măsură îşi împlineşte 
datorinţele sale cătră Dzeu, cătră sine şi cătră 



de-aproapele său, voi sunteţi fieşte care în 
vrâsta de a mărturisi despre sine. 

. De aceea, ca să revină vremile de de
mult, urmaţi şi voi pilda înaintaşilor voştri. 
Cercetaţi mai bine sfânta biserică în ciasurile 
de rugăciune, împodobiţi-vă casele voastre cu 
cărţi bisericeşti, de cântări şi rugăciuni, a 
căror cetire să vă servească spre deşteptare 
şi întărirea vieţii sufleteşti. 

Dintre alte multe rugăciuni aşezate de 
biserica noastră ca cereri pentru deosebite 
trebuinţe, aflu de potrivită duhului vremii, şi vă 
recomand spre cetire cât mai deasă următoa
rea rugăciune a sfântului Efrem Şirul: „Doamne 
şi Stăpânul vieţii mele, duhul trândăvim, al 
grijii de multe, al iubirii de stăpânire şi al 
grăirii îndeşert, nu mi-ldâ mie. Iar duhul 
curăţeniei şi al gândului smerit, al răbdării 
şi al dragostei, dăruieşte-l mie slujei Tale. 
Aşă Doamne dăruieşte mie, ca să văd greşe
lile mele şi să nu osândesc pe fratele meu!" 

însuşi filosoful Pitacus zice învăţăceilor 
săi: „Nu vorbiţi niciodată de rău pe nimene 
nici chiar pe vrăşmaşii voştri, iar Apostolul 
neamurilor zice: 

„Grăiţi de bine pe cei ce vă grăiesc pe 
voi de rău, faceţi bine şi celor ce vă urăsc 
pe voi". 

Tot acel apostol mai zice, „Fiţi unul 
cătră altul buni şi milostivi, iertând unul al
tuia, precum şi Dumnezeu v'a iertat vouă întru 
Hristos". 

Şi acum în sfântul praznic, să ridicăm cu 
toţii ochii inimii şi cugetul minţii la Tronul 
dumnezeirii, mulţumindu-i pentru toate câte le 
face cu noi după blândeţele Sale, şi spre 
semnul vădit al bucuriei, să vestim veselia 
zilei cu cântarea din fruntea acestei Pastorale. 

Iar de încheiere, pe Tine Doamne, Te rog 
cu osârdie dintru adâncul inimei mele, caută 
cu blândeţă şi iubire părintească asupra noastră 
a tuturor, şi ne binecuvintează pe noi, robii 
Tăi, cu darul milostivirii Tale de oameni, ca 
sa putem petrece cu bine acestea sfinte săr
bători, spre mărirea numelui Tău celui sfânt. 
Amin. 

Arad, la sfintele sărbători ale Naşterii 
Domnului din 1922. 

Al vostru de binevoitor: 

*3oan <3. S'app m. p. 
Episcopul Aradului. 

Aceasta este a 20-a pastorală. 

Nr. 3795/922. 
C i r c u l a r a 

cătră toate oficiile protopresbiterale şi parohiale din epar
hia Aradului. 

Prea Vener. Consistor mitropolitan din Sibiiu cu Nr. 
276 M. din 12/25 Noembrie a. c. ne comunică următorul 
concluz principal: Alegerea unui preot, ca membru în scaunul 
protopresbiteral este condiţionată şi emanează din funcţiunea, 
sa de paroh. Deci când încetează principiul de drept, înce
tează de sine şi consecinţa. In urmare toţi acei preoţi, care 
îşi părăsesc funcţiunea lor de parohi, în virtutea căreia au 
fost aleşi membri în scaunul protopresbiteral, îşi pierd în mod 
natural şi dreptul de a mai funcţiona în această calitate. Lo
curile lor devin vacante şi trebuiesc întregite conform nor
melor în vigoare. 

Ceace prin aceasta aducem la cunoştinţa organelor şi 
corporaţiunilor protopresbiterale şi parohiale spre ştire şi con
formare în cazurile obveninde. 

Arad, din şedinţa consist, a Senatului bisericesc ţinută 
în 1/14 Decembrie 1922. 

loan I. Papp m. p. Episcop. 

C O N C U R S E . 
Pentru pcstul de capelan cu dreptul de succe

siune pe lângă parohul: Trăiau Terebenţi din paro
hia de clasa primă din Galşa, se escrie concurs cu 
termin de alegere de 30 de zile, dela prima publi
care în foaia oficioasă. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt r 
1. V2 bir, V2 stole, V2 sesie beneficiate şi întrecut de 
numitul paroh. 2. Întregirea dotaţiunei preoţeşti dela 
stat. 3. Nefiind în comună casă parohială, de locuinţă 
se va îrgrijî alesul capelan. 4, Alesul va suporta V2 
din dările după beneficiu şi va catehiza fără nici o 
remuneraţie la şcolile de stat şi confesionale. 

, Competenţii în terminul regulamentar au să se 
prezinte în sf Biserică din Galşa, pentru' a predica, 
cânta, eventual a servi, iar concursele adresate comi
tetului paroh ai ort. rom. din Ga şa, se vor înainta 
Oficiului Protopopesc ort. rom. din Siria. 

Galşa, la 18/31 Oct. 1922. Comitetul Parohial. 
Inconţelegere cu mine: Mihail Lucuţa, m. p. ppop. 

—•— 2—3 
Pentru îndeplinirea parohiei vacante de ci. 1IL 

Selegeni, să escrie concurs cu termin de 30 zile, 
dela prima publicare. 

Emolumente: 1. Sesie parohială constatatoare din 
16jugh. pământ arător şi fanat 2. Bir şi stole legale. 
3. Casă parohială şi supra edificate. 4. Întregirea sa
lariului dela stat. 

Alesul va catehiza fără a pretinde dela parohie 
altă remuneraţie şi va plăti contribuţia după benefi
ciul său dela parohie. 

Recurenţii în terminul regulamentar se vor pre
zenta în cutare Duminecă, ori sărbătoare în sf. bise
rică din Selegeni pentru a-şi arăta desteritatea în 
tipic, cant şi eventual în oratorie. 

Recursele se vor adresa oficiului ppresbiteral 
d'n Buteni. Reflectanţii din alte dieceze, vor prezenta 
litere de admitere la acest concurs dela I. P. S. Sa 
Episcopul nostru diecezan. 

Comitetul parohial ort. român din Selegeni. 
Inconţelegere cu mine: F. Roxin, protopresbiter. 

Redactor responzabil: SlMION STANA asesor consistorial 
Censurat: Censura presei. 




